



Федеральная таможенная служба  
Государственное казенное образовательное  
учреждение высшего образования  
**«Российская таможенная академия»**  
RUSSIAN CUSTOMS ACADEMY  
**САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ**  
**ИМЕНИ В.Б.БОБКОВА ФИЛИАЛ**

Софийская улица, д.52, лит.А,  
г. Санкт-Петербург, 192241  
тел. (812) 269 21 26, факс (812) 706 12 04  
e-mail: odo@spbrta.ru  
www.spbrta.customs.ru  
ОКПО 39448188, ОГРН 1035005015770  
ИНН/КПП 5027053224/781643001

На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_ № \_\_\_\_\_

УТВЕРЖДАЮ  
Заместитель директора  
(по научной работе)  
Санкт-Петербургского  
имени В.Б. Бобкова филиала  
ГКОУ ВО «Российская  
таможенная академия»,  
К.Т.Н., к.э.н., доцент

Ю.А. Максимов  
20 24 г.



**ОТЗЫВ**  
ведущей организации  
на диссертацию Ван Сянью  
на тему «Торгово-экономическое взаимодействие Китая и России  
в сфере поставок природного газа»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика»

**Актуальность темы исследования**

Последствия пандемии COVID-19, продолжающиеся противоречия во взаимной торговле США и КНР, перманентная нестабильность на Ближнем Востоке приводят к обострению борьбы за рынки сбыта энергоресурсов, среди которых Китай выделяется как темпами экономического роста, так и скоростью выхода из «коронакризиса». Как один из крупнейших потребителей природного газа в мировой экономике, Китай все активнее развивает промышленные производства, что приводит к увеличению потребностей в этом виде топлива, особенно с учетом восстановительного роста после пандемии. На фоне продолжающихся экономических и геополитических противоречий Западных стран с Россией, в том числе – односторонних санкций со стороны США – а также реализации государственных приоритетов сотрудничества России и Китая, Россия рассматривает Китай как один из приоритетных энергетических рынков

особенностей развития китайско-российских торгово-экономических отношений в сфере поставок природного газа, особенно с учетом растущих изменений во всех сферах мировой экономики, не вызывает сомнений.

### **Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Положения исследования, рекомендации, предположения, которые выдвигает автор, не противоречат фундаментальным положениям теорий и концепций в области международной торговли энергетическими ресурсами, согласуются с нормативно-правовыми актами России, Китая и стран ЕС, обоснованы использованием большого количества сопоставимых статистических данных в динамике, применением адекватных количественных и качественных методов исследования, апробацией результатов работы в результате участия автора в работе научных конференций, научными публикациями по указанной тематике.

Диссертант основывает свое исследование также на результатах работы научно-аналитических центров Китая и России, в сферу интересов которых входит изучение двустороннего торгово-экономического сотрудничества, в том числе и в области международной торговли природным газом. Среди российских научных организаций отметим Аналитический центр при Правительстве Российской Федерации, Центр изучения энергетической политики НИУ ВШЭ, Институт энергетических исследований РАН, Институт Дальнего Востока РАН. Китайские исследовательские учреждения представлены Национальным бюро статистики Китая, Экономико-технической академией при Китайской национальной нефтегазовой корпорации, Энергетическим исследовательским институтом Государственного комитета по развитию и реформам, Исследовательским центром Центральной Азии Шанхайского университета иностранных языков.

В работе применены не только качественные, но и количественные методы исследования. Так, статистическое исследование с использованием системы IBM SPSS Statistics позволило провести сравнительную оценку динамики поставок природного газа в страны Европейского союза и Китайской Народной Республики, а также определить коэффициент зависимости роста ВВП стран ЕС и Китая от уровня потребления и импорта газа.

Помимо статистического, используются такие методы научного исследования, как дедукция, аналогия, структурно-функциональный метод.

Выстроенная логика работы, ее продуманная структура позволяют объективно раскрыть рассматриваемые проблемы и обосновать выводы и предложения.

Диссидентом проведено достаточно полное исследование рассматриваемой проблемы. Цель и задачи работы, раскрытые через квалифицированный анализ предмета и объекта, соответствуют полученным результатам, критериям научности, системности и достоверности. Результаты верифицируемы, логически непротиворечивы.

## **Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Достоверность подтверждается изложением основных положений работы на научных конференциях и круглых столах:

- конференция молодых ученых Академии общественных наук КНР и Санкт-Петербургского государственного экономического университета «Ощущение и восприятие Китая: путешествие по России» (Санкт-Петербург, 26 июня 2015 г.);
- научная конференция аспирантов СПбГЭУ 2016 «Экономика России в возрождающемся многополярном мире» (Санкт-Петербург, 16 апреля 2016 г.);
- межвузовский студенческий круглый стол с международным участием «Суверенитет в условиях глобализации: проблемы и вызовы» (Санкт-Петербург, 27 февраля 2019 г.).

Достоверность фактов, выводов, статистических сведений фундирована экспертными оценками специалистов России и Китая, информацией официальных источников.

Автором достаточно обоснованы концептуальные подходы и практические предложения по решению существующих проблем в развитии торгово-экономического сотрудничества России и Китая в сфере поставок природного газа.

**Научная новизна результатов диссертационного исследования** Ван Сянью заключается в определении возможностей развития системы долгосрочного китайско-российских торгово-экономического взаимодействия в сфере поставок природного газа. К наиболее существенным результатам, характеризующимся научной новизной и полученным лично соискателем, можно отнести следующее:

1. На основе анализа поставок природного газа в ЕС (с. 52-58) и Китай (с. 77-80) с использованием статистической программы IBM SPSS Statistics доказаны определенные преимущества КНР как перспективного направления развития экспорта российского газа в средне- и долгосрочной перспективе (с. 80).

2. В результате проведенного SWOT-анализа совместного российско-китайского проекта поставок газа по «восточному маршруту» выявлены его преимущества и недостатки, а также определено влияние проекта на развитие двустороннего сотрудничества России и Китая в газовой отрасли (с. 90-98).

3. Систематизированы ключевые позиции китайских экспертов по вопросам развития китайско-российского сотрудничества в сфере поставок природного газа с введением в российский научный оборот новых результатов исследований (с. 121-127).

4. Разработаны предложения по принятию комплекса мер, которые будут способствовать созданию основы для стратегической программы долгосрочного развития торгово-экономических отношений Китая и России в сфере поставок природного газа (с. 121-135).

## **Практическая значимость полученных автором диссертации результатов**

Результаты диссертационного исследования могут быть использованы в процессе разработки и корректировки стратегических документов по взаимодействию России и Китая в сфере поставок природного газа с точки зрения прогнозирования шагов со стороны КНР. Также материалы исследования представляют учебно-методический интерес и могут быть использованы в учебном процессе вузов на уровне бакалавриата и магистратуры по направлению 38.04.01 – Экономика.

### **Замечания и дискуссионные положения диссертации**

Наряду с определенными достоинствами диссертационного исследования, следует высказать некоторые замечания:

1. Согласно официальным данным, представленным в работе, в последние годы поток импортируемого в Китай газа значительно превышает количество произведенного сырья и если рассматривать в долях структуру импорта природного газа в КНР видно, что объем трубопроводного газа составляет 6%, в то время как доля СПГ – 4% (с. 70-74 диссертации). В этом вопросе диссертационную работу дополнило бы исследование возможности изменений пропорций поставляемого трубопроводного и сжиженного природного газа, и влияние такого изменения на развитие торгово-экономического сотрудничества.

2. Статистика по динамике ВВП и объемам потребления газа в Китае за 1996-2019 гг. с последующим корреляционным анализом и составлением регрессивного уравнения не дает возможности точного определения зависимости ВВП КНР от поставок природного газа из России в связи с тем, что российско-китайское сотрудничество находится на начальном этапе (с. 78-81). Поэтому указанный вопрос мог бы быть дополнительно проработан автором на основании приведенных данных в отношении сотрудничества Китая с другими странами-партнерами.

3. В работе автор не рассматривает сценарий увеличения потребления Китаем доли энергии из возобновляемых источников и последствий развития данной тенденции для российско-китайского проекта «восточного маршрута» газопровода.

4. Недостаточно раскрыто влияние уровня развития Дальневосточного региона России на рентабельность проекта по поставке природного газа в Китай по восточному маршруту. Требуют дополнительного рассмотрения такие сопутствующие развитию проекта факторы, как климатические изменения, последствия для экологии региона, регуляторные аспекты.

5. Следует обратить внимание на возможные издержки от реализации предлагаемого автором проекта – в первую очередь, сохранение зависимости России от сырьевых доходов, а также сохраняющиеся диспропорции российской экономики в пользу добывающих секторов промышленности с более низкой добавленной стоимостью. В этой связи целесообразно было бы уделить в работе внимание вопросам продления цепочки добавленной стоимости в российском газовом секторе в части производства

газохимических производных (этан, этанол, гелий) по линиям трубопроводов с учетом перспектив экспорта газопродуктов на емкий рынок КНР.

Тем не менее, указанные замечания не снижают высокой степени актуальности и практической ценности диссертационной работы, направленной на реализацию стратегического направления экономического сотрудничества России и Китая.

**Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней**

Диссертационная работа Ван Сянью на тему «Торгово-экономическое взаимодействие Китая и России в сфере поставок природного газа» является самостоятельным, логически построенным, оригинальным исследованием на актуальную тему, которое вносит значительный вклад в исследование вопроса долгосрочного развития торгово-экономических отношений между Китаем и Россией в сфере поставок природного газа.

По материалам диссертационного исследования лично и в соавторстве опубликовано 10 научных работ объемом 3,38 п.л. (3,17 авторских п.л.). Из них 6 статей опубликовано в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, объемом 2,65 п.л. (2,55 авторских п.л.). Количество публикаций, объем подготовленных материалов свидетельствуют о достаточном отражении результатов диссертационного исследования в специализированной научной литературе.

Диссертация соответствует Паспорту научной специальности ВАК Министерства образования и науки РФ 08.00.14 – Мировая экономика в части пунктов: п. 25 «Национальная экономика отдельных стран в системе мирохозяйственных связей: проблемы оптимизации взаимодействия и обеспечения национальных экономических интересов. Международные экономические противоречия, их причины и способы разрешения»; п. 26 «Внешнеэкономические интересы России на мировом рынке и в отношениях с отдельными странами и группами стран. Геоэкономические проблемы России, ее стратегические приоритеты и внешнеэкономические перспективы».

Сформулированные результаты и выводы исследования обладают научной новизной и практической значимостью. Автором достигнут баланс теоретических и прикладных положений. Разработанные в диссертации предложения имеют важное социально-экономическое значение для развития китайско-российских торгово-экономических отношений в сфере поставок природного газа.

Диссертационное исследование Ван Сянью на тему «Развитие китайско-российских торгово-экономических отношений в сфере поставок природного газа» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а его автор, Ван Сянью, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры международных экономических отношений Санкт-Петербургского имени В.Б.Бобкова филиала государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Российская таможенная академия» (протокол № 10 от «07» июня 2021 года). Результаты голосования: «за» – 7, «против» – нет, воздержавшихся – нет.

Заведующий кафедрой

*Н.А. Кудрова*

Кудрова Надежда Анатольевна

к.э.н., доцент

заведующий кафедрой международных  
экономических отношений

Санкт-Петербургского имени В.Б.Бобкова  
филиала ГКОУ ВО «Российская  
таможенная академия»

Адрес ведущей организации:

192241, г. Санкт-Петербург,  
Софийская ул., д. 52 лит. «А»

Тел.:(812) 706-12-00

Эл. почта: odo@spbrta.ru

Подпись *Н.А. Кудрова*

удостоверяю

Специалист по кадрам отдела кадров

*М.Л. Абдулова*

«08» июня 2021 г.

